



ВИКТОРИНА



Четвёртая Демидовская викторина



Прекрасные Демидовы. Женщины знаменитого рода

Дорогие читатели! IV Демидовская викторина «Прекрасные Демидовы. Женщины знаменитого рода» закончилась. В октябрьском номере «УЗ» мы подвели её итоги. На этот раз жюри подошло к работе особенно ответственно. Ведь из более чем семисот писем пришлось выбрать всего несколько работ.

Было приятно отметить, что с каждым годом уровень работ, присылаемых в редакцию «УЗ», становится всё выше и выше, и нам всё сложнее выбрать из них лучшие. И всё же из сотен правильных ответов знаний «победители» и «призёры» удостоились всего 12 работ. Это:

Восемь* работ – победителей IV Демидовской викторины «Прекрасные Демидовы. Женщины знаменитого рода».

1. Юлия Васенева, Надежда Пинаева,

Екатерина Шабалина, Елизавета Тюрина и Лев Эйфлер, ученики 6–8-х классов школы №1, г. Серова, активисты музея «Полифорум» и их руководитель Людмила Афанасьевна Кирилова.

2. В.А. Шабанов из г. Лесного;

3. Екатерина Шевелина из г. Екатеринбург;

4. Отгетова А.В. и Отгетова М.Б. из г. Нижний Тагил;

5. Энис Владислав из г. Ирбита;

6. Кашпар Е.С., Кашпар И.В., Макарова А.А., из г. Каменск-Уральский;

7. Шарнина Н.В. и Шарнина Т.Ю. из г. Екатеринбург;

8. Ланко Н.А. из г. Каменска-Уральского.

Они получают главный приз победителей викторины.

И четыре работы – призёры:

1. Е.Ф. Меньшенина из г. Полевского;

2. А.С. Чижов и Е.С. Бакирова из г. Екатеринбург;

3. А.Е. Ратнер из г. Екатеринбург.

4. Черпакова Екатерина, ученица 10-го класса из посёлка Цементный Невьянского района.

Они получают ценные подарки и дипломы призёров конкурса.

Специальный приз от руководства Международного демидовского фонда – приглашение принять участие в памятной поездке во Флоренцию вместе с победителями III Демидовской викторины за уникальный труд, посвящённый жизни и судьбе Авроры Карловны Демидовой-Карамзиной, получает ученица 11-го класса школы №3 г. Нижней Туры Вик-

тория Богданова. Её педагог и вдохновитель, преподаватель русского языка и литературы, учитель высшей категории Л.И. Терехова также получает специальный приз – ценный подарок.

Но в этой викторине была одна особенность, о которой мы забыли упомянуть при подведении итогов. Сегодня мы исправляем ошибку. Совместно с Советом по консолидации женского движения России Международный демидовский фонд объявляет в рамках IV Демидовской викторины «Прекрасные Демидовы. Женщины знаменитого рода» специальную номинацию «История моего рода». В ней мы предлагали нашим читателям прислать историю прекрасных представительниц их семей – мам, бабушек, прабабушек, прапрабабушек. Особенно интересные, хорошо напи-

санные и оформленные работы должны были быть удостоены специальных призов. И вот победители определены.

Победителями в этой номинации и обладателями специального приза стали две работы:

1. Анна Губанова из г. Новоуральска;

2. Лев Эйфлер из г. Серова.

Принято, что один из победителей – юноша, ученик 7-го «А» класса школы №1 города Серова. Лев – отличник с первого класса, занимается музыкой, литературным творчеством, танцами, увлечённо изучает английский язык. Он постоянный участник городских конкурсов.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателей рассказ победителя о прапрабабушке Льва, Харитины Александровне Каравасовой.

«СУДЬБА МОЕЙ ПРАПРАБАБУШКИ»



Какая в ней добрая сила, Какая в ней верность была! У Бога себе не просила, Всю жизнь для других прожила. За бою и умреть, Победу Страну перед нею в долгу. В раскваше иду, как по следу, Я словом ни в чём не сойду.

Я родился через четырнадцать лет после смерти моей прапрабабушки Харитины Каравасовой, но благодаря моей бабушке я знаю много о своих родственниках, даже тех, которых я никогда не видел. А уж про свою бабушку Харитинию (Тиню) она мне много рассказывала.

Родилась моя прапрабабушка, Тина Коняева, 13 октября 1888 года в деревне Еловка Серовского района. В семье она была вторым ребёнком. У неё было две сестры и три брата. Все дети, как и родители, занимались крестьянским трудом. В 1908 году она вышла замуж за Михаила Александровича Каравасова и переехала к нему в деревню Чеклецово (сейчас посёлок Энергетиков).

В 1910 году в семье Каравасовых родился сын Николай – мой прадедушка. Это был единственный ребёнок моей прапрабабушки.

Препрадел построил дом на самом берегу озера рядом с высоким кедром. Место красивое! За озером много клюквы и брусники. Хозяйка дома была молодой, здоровая и весёлая. В деревне все звали её Тинючкой. Не было в деревне худых ни пеньюны и плесунья, а ещё её признавали лучшей деревенской стряпухой. Часто женщины, придумавшие к озеру за водой, вешали на их за-

боре коромысла с ведрами, а сами заходили к Тинючке «поесть шанег».

А какая была работница моя прапрабабушка! Наравне с мужем и косила, и на лошади верхом ездила! В 1929 году Николай встречает девушку Дусю, приехавшую сюда из-под Казани к брату и сестре, и женится на ней. Харитина была очень недовольна выбором сына, ведь на примете для её Коленьки у неё была деревенская красавица Настя. Прапрабабушка сразу как-то синкла, больше не пела и не плясала. Знала бы она тогда, что ближе и лучше Дуси у неё никого не будет.

В 1930 году у Николая и Евдокии родилась первая дочь Зинаида, а через год и сын Владимир. Когда ждали третьего ребёнка (мою бабушку), на собрании колхозников Михаила Александровича признали кулаком.

Не всем нравилась работящая семья, где нето ленивых. Описали её имущество, семью выгнали из дома, с собой ничего не разрешено брать. К счастью, швейная машинка была в это время у соседки, и они позже им её тихонько вернули. Семью приотлил друг Николая – Василий Чеклецов, дом которого находился напротив. Но места не хватало, поэтому пришлось жить в подвале дома. В этом подвале и родилась моя бабушка Людмила. Рождение её никого не обрадовало, так как условий для жизни не было. У Дуси от расстройств пропало молоко, и кормить малышку было нечем. Общее горе и заботы сблизили мою прапрабабушку с невесткой.

В деревне боялись помогать «врагам народа», но нашлась одна женщина-соседка – Лидия Ивановна Морова, которая втайне (даже от своей семьи) рано утром каждый день прятала стакан парного молока в тёплый навоз за домом. Этим молоком и спасли мою бабушку.

В 1936 году вся семья переехала в район плотины ГРЭС и заняла подлота барачного типа. В этом доме жили ещё две семьи. Дом был старый, стоял на берегу Сосыви, каждый год его затопляло при разливе реки. Дом находился между деревянной Чеклецово и поёлко переселенцев «Восьмой зеватор». Семья жила очень дружно, казались, самое трудное осталось позади...

В 1937 году прапрадеда вызвали в милицию. Раз сходил, два сходил, а на третий раз не вернулся. Куда делся человек? До сих пор никто не знает. Он пропал, как и тысячи людей, оставшихся навсегда в застенках НКВД.

В этом же году у Николая и Евдокии рождается четвёртый ребёнок – дочь Валентина. Прапрабабушка помогала сыну с невесткой, как могла, хотя мысли о муже не

давали ей спать по ночам.

А потом гранул 1941-й... Всех мужчин призвали на фронт в первые же дни. Женщины с малыми детьми остались одни в этом доме. Вот тут-то моя прапрабабушка Тина со своей невесткой хватили лиха. Четверых детей растлили один. Старших в школу надо было собрать, а школа далеко и ходить туда было не в чем. По хозяйству надо было справиться и детей накормить и одеть. Помощи ждать было некуда. Женщинам потребовалось большое мужество и упорство, чтобы преодолеть трудности. Дуся работала в детском саду, а ночью при свете керосиновой лампы обшивала весь поселок (выучала та самая швейная машинка, которую не успели отобрать!): шила женщинам фуфайки и сумочные бурки (их носили вместо валенок с галошами). А молодежь была без ума от её шапок-кубанок. А ещё она стегала одеяла, как раньше это делала Харитина. Ещё когда свекор был дома, она прошила Харитиню научить её шить одеяла, но та не доверяла ей. А однажды Михаил Александрович и Харитина Александровна зашли в гости к родным, а явля, громоздкое деревянное устройство для простегивания одеял, мешало играть детям. Оно занимало много места в комнате. Дуся взяла и дошила это одеяло. Приехавшая тогда свекорша сначала разгневалась, но ревниво осмотрев шитьё и не найдя, к чему придраться, сказала, как отрезала: «За пая больше не сиди». С тех пор одеяла заказывали Евдокии.

Внуки учились в Черновской четырёхлетней школе, рядом с которой были железнодорожные пути. Во время войны сюда привозили и разружали с линии фронта вышедшую из строя (подбитую) технику для переправки на металлургическом заводе.

И все мальчишки могли часами пропадать в этих отвалах. Случались и несчастные случаи: находили патроны и из-за своего любопытства нередко попадали калечками. Поэтому у Харитины и Евдокии была ещё и табак забота.

А если кто-нибудь из внучат болел, то бабушка не отходила от него, клялась, что именно его она любит больше всех. Это уж потом выяснилось – она каждого любила больше, чем остальных. А сколько было с ними хлопот! Людмила чуть не утонула в подполье во время наводнения, Валентина когда-то выстрелила из ружья в комнате, не зная, что оно заряжено. Волею из четвёртого класса сбежал из дома на фронт. И как только все выжили – не замерзли в снегу, не заблудились в лесу, не подорвались в отвале?! Ангел-хранитель был хороший – дилтельная бабушка Тина.

Когда все приходили из школы домой,

надо было придумать, чем накормить, потому – со скотиной управиться, поработать на огороде, на покосе. Да ещё ходила далеко на городской базар продавать молоко, чтобы купить хоть немного хлеба. И всё пешком, и всё с ношей, и всё далеко.

Жили всем домом, как одной семьей. Соседи-солдатки были молоды, постоянно прибежали к бабе Тине за советом. Заботы были общие: дом, огород, покос, скотина, ожидание писем с фронта. Моя прапрабабушка, потеряв любимого мужа, панически боялась за единственного сына – солдата. Но никто никогда не видел её слез. Никогда было плакать!

Все военные годы, каждый год случалось наводнение. Скот на это время перегоняли в деревню Чеклецово. Как на грех, Сосыва выходила из берегов, когда огород уже был посажен. Посадки погибали, иногда сажали снова, но где взять столько картошки на семью?! И так уже все лучшие вещи из одеяла унесли в деревню на обмен. Случалось, что вода из берегов выходила не только весной, но и летом. Сколько труда погубили эти стихии! Сколько было из-за наводнения перекопано пашни терпеливыми женскими руками!

У Харитины была лодка и сети, оставшиеся от мужа. Нужда заставила её сама стать заправским рыбаком. Иногда получала, и улов был богатый. В то время, до строительства ГРЭС, рыбы в реке и озерах держалась ещё крепко и на здоровье не жаловалась. Она дружила со всеми соседями. Но ждала в гости она всегда Евдокию, ведь та давно стала для неё родной дочерью.

Прожила она 95 лет и умерла в 1983 году, дождавшись четырёх праправнуков. Врачи удивлялись – ни разу ни была в больнице, даже карточка не заведена. И в этом она была лучшей – никого ни о чем не просила для себя, а жила всю жизнь для других.

Я счастлива и горд, что я – потомок такой героической женщины. И когда вырасту, обязательно расскажу своим детям и внукам, какая она была – гордость нашего рода, прародительница женщины Харитины Александровны Каравасова.

Новый год был самым любимым праздником для всех. Подготовка к нему проходила, конечно же, под руководством бабы Тины. Внуки готовили ёлочные игрушки: покрашенные ватные шарики сушили на железном листе в русской печи, из бумаги вырезали фонарики и бусы. А какие чернила из сажи делала Харитина для ребят всего дома!

Наконец, пришла долгожданная победа. С войны в их барак из трёх мужчин вернулся только один – её единственный Коленька, Николай Михайлович. А соседи Константин Чеклецов и Василий Карелин погибли на фронте. Бабе Тине стало легче: тяжёлую работу по хозяйству на себя взяли мужчины – сын и внук. Они рыбачили, ходили на охоту. В семье стало много рыбы и диких уток.

В 1951 году началось строительство Серовской ГРЭС, и дом помешал строите. Перевозить его не было смысла, поэтому его снесли, а семьям предоставили квартиры в селе Филькино. И снова надо было разрабатывать огорода. Харитина работала наравне с другими.

В 1964 году умер Николай Михайлович. Инавидом войны, вернувшись с фронта, он не считался, но ранения у него были серьёзные. Для матери большого горя придумать нельзя. Потеряв двух близких ей мужчин – мужа и сына, бабушка Тина держалась, только по ночам плакала и спрашивала у Бога, почему она и её сор живёт. К этому времени все внуки уже имели свои семьи.

В 1967 году Харитина переезжает с одной из внучек в городскую квартиру – надо правнуков в школу проводить и из школы встретить. Особого внимания она к себе никогда не требовала и всем была довольна, и улов был богатый. В то время, до строительства ГРЭС, рыбы в реке и озерах держалась ещё крепко и на здоровье не жаловалась. Она дружила со всеми соседями. Но ждала в гости она всегда Евдокию, ведь та давно стала для неё родной дочерью.

Прожила она 95 лет и умерла в 1983 году, дождавшись четырёх праправнуков. Врачи удивлялись – ни разу ни была в больнице, даже карточка не заведена. И в этом она была лучшей – никого ни о чем не просила для себя, а жила всю жизнь для других.

Я счастлива и горд, что я – потомок такой героической женщины. И когда вырасту, обязательно расскажу своим детям и внукам, какая она была – гордость нашего рода, прародительница женщины Харитины Александровны Каравасова.

* - в газете №10 (80) от 30 ноября 2010 года была допущена ошибка. По техническим причинам в список победителей не попали постоянные участники проекта, активисты школьного музея МОУ СОШ №1 «Полифорум» из г. Серова. Мы приносим извинения ребятам и их руководителю и исправляем досадную ошибку.

Над спецвыпуском работали: Мария Розанова — шеф-редактор, ответственный за спецвыпуск, Поликарп Костенников — дизайн, верстка, «Областная газета» — «Уральское землячество в Москве»



УРАЛЬСКОЕ ЗЕМЛЯЧЕСТВО

наш адрес в интернете: www.cmnews.ru

в Москве

30 ноября 2010 года № 11 (81)

Спецвыпуск «Областной газеты»

ГЛАВНАЯ ТЕМА ЧЕГО ХОТЯТ ЖЕНЩИНЫ? Репортаж с Первого международного женского фестиваля

В Москве с 12 по 14 ноября при поддержке Совета по консолидации женского движения России с успехом прошел Первый международный женский фестиваль «Femme Fest 2010».

Фестиваль был задуман организаторами в основном как весёлый и авангардный праздник для женщин. В эти три ноябрьских дня в выставочном зале «Манеж», по соседству с Кремлём, было представлено всё многообразие женских интересов – материальных, эстетических, духовных. Для этого организаторы фестиваля – выставочная компания ЕМТГ при помощи спонсоров и партнеров проекта превратила «Манеж» в «идеальный дом», где женщины в отличие от реальной жизни в мегаполисе успевают всё или очень многое. Они свободно перемещались по обширным тематическим площадкам – «комнатам дома».

Генеральным спонсором мероприятия выступила компания «ЭКОНИКА», которая в рамках фестиваля представила новую коллекцию обуви и аксессуаров «Весна-лето 2011». Спонсором стала компания Uz Daewoo с проектом для творческих и нестандартно мыслящих людей – Art-Matiz.

Фестиваль, ориентированный на широкую аудиторию, посетили свыше 15000 человек – женщины разных возрастов, профессий и интересов. 72 компании предложили посетителям свои продукты и услуги, создав под крышей «идеального дома» атмосферу уюта и гостеприимства, раскрепощённого творчества и непринуждённого общения, чтобы каждая женщина не только могла найти здесь то, что ей интересно, но и получила возможность выразить себя.

Мастер-классы, шоу и презентации почти без перерыва проходили в 10 комнатах фестивального дома и неизменно собирали вокруг себя желающих не только посмотреть, но и лично поучаствовать. В «Комнате отдыха» на глазах рождалась настоящие шедевры, сделанные своими руками, под руководством опытных мастеров вышивки, декупажа, ювелирного дела. Деловая обстановка «Кабинета» располагала к участию в бизнес-семинарах и консультациях по самопротяжению и секретам успешной карьеры. В «Саду», неподалёку от уютной дачной веранды, танцевальные школы обучали всех желающих азам сальсы и современного танца. Маленьких посетителей фестиваля ждали увлекательные игры и развивающие занятия в «Детской».

Центром притяжения стали специальные интерактивные площадки, на которых выступили звёздные ведущие фестиваля. За три дня 500 ведущих, среди которых были известные артисты, телеведущие, писатели, психологи и стилисты, провели более 70 мастер-классов и ответили на многочисленные вопросы посетителей. Центром притяжения стали специальные интерактивные площадки, на которых выступили звёздные ведущие фестиваля. За три дня 500 ведущих, среди которых были известные артисты, телеведущие, писатели, психологи и стилисты, провели более 70 мастер-классов и ответили на многочисленные вопросы посетителей.

На «Кухне» фестиваля секретами мастерства делились телеведущие Борис Бурда и Александр Сензев, Алёна Спирина и Андрей Бугайский, шеф-повара ресторанов и диетологи. В «Гардеробной» о модных тенденциях, трендах сезона, об индивидуальном стиле и правилах макияжа рассказывали известные телеведущие Яна Лапутина и Влад Лисовец, а также

профессиональные стилисты и имидж-консультанты.

Известные психологи Лариса Ренар, Елена Гришунина, Сергей Ковалёв говорили о женском начале, о вреде развода и о том, как найти того, кого ты сможешь полюбить. А поэт Владимир Вишневский продемонстрировал на практике искусство обобщения стихами и, конечно же, очаровал всех без исключения дам.

Фестиваль Femme Fest стал не только ярким праздником и прекрасным поводом для встреч и открытий. В рамках фестиваля при поддержке и непосредственном участии Совета по консолидации женского движения России состоялся Гражданский женский форум «Счастливая Россия», на котором женщины в течение трёх дней об-

судили самые насущные вопросы, волнующие россиянок. Активное участие в работе форума приняла Женский клуб Уральского землячества.



В рамках форума сопредседатель Совета Наталья Дмитриева представила общественную инициативу «Новый взгляд на политическую жизнь в современной России».

Выступая перед женщинами, она отметила: «Мы уверены в том, что политика может быть настоящим творчеством, живым и реальным делом; и в том, что политика – занятие не только для мужчин. Мы готовы предложить обществу наднапартийную платформу коллективного действия».

Мы обязаны начать «нашу тихую женскую революцию», используя все силы своей души, всю мудрость, чтобы благоустроить нашу жизнь. Укреплять роль семьи и родовых связей. Реформировать не только систему власти, но и её отношение к людям. Взглянуть на страну как единую большую семью, с президентом отцом, и избирать вместе с президентом ещё и вице-президента так, чтобы в этой паре были представители обоих полов. Мы убеждены, что основой управления развитием общества и государства должны стать не потребление и материальная выгода, а социальный статус личности.

Для подготовки к реализации стратегических задач Совет по консолидации женского движения России объявил о создании Гражданской инициативы «Материнский набат» – ГИМН – как наднапартий-

ной организационной структуры женского движения России.

Сегодня необходим новый взгляд на государственное строительство, нужна общественная дискуссия об идеальных основах государственного строя, об оптимальном государственном устройстве, о том, как народ и его разные слои и группы должны участвовать в ремонте и обустройстве общего дома. И женщины готовы открыть такую дискуссию, взяв на себя то, что не удаётся решить и сделать мужчинам. Они готовы разделить с ними ответственность за будущее, усилить их женским пониманием мира. Вместе обустроить наш общий дом и вместе стать счастливыми».

Среди первоочередных задач члены Совета выделяют: активизацию женского по-

любно-делового сотрудничества с организациями, осуществляющими формирование списков, в которых не может быть менее 30% лиц одного пола при обязательном чередовании лиц разного пола и обязательном присутствии женщины в тройках федеральных (региональных) списков;

– изменить конституционную норму, ввести пост вице-президента с обязательным требованием замещения постов Президента и вице-президента лицами разного пола;

– обеспечить присутствие женщины в руководящих органах политических партий, для этого: нормы Закона о партиях обязать партии внести соответствующие нормы в их уставы для избрания в состав их руководящих органов не менее 30% женщин;

– для обеспечения контроля за принятием политических решений, в том числе – распределением бюджета, учитывающего потребности женщин: ввести обязательную общественную экспертизу всех значимых для граждан решений, включив в состав действующих и вновь образуемых экспертных советов при Президенте и правительстве РФ не менее 30% женщин;

– создать специализированные институты по контролю за реализацией принципов обеспечения равных прав и возможностей, включая специализированный совет при Президенте России и аналогичные институты при главах регионов;

– в приоритетном порядке обеспечить государственные финансовые гарантии воспитания, образования и медицинского обеспечения детей, включая увеличение детских пособий, количества мест в детских садах.

Женщины выразили готовность поддерживать органы власти, партии и кандидатов, учитывающих эти требования на предстоящих выборах, и всячески содействовать им. Как видно, женщины хотят не только делать карьеру, шить, готовить, красиво одеваться, украшать свой дом и растить детей. Они хотят быть уверенными в завтрашнем дне своей страны, а значит, и в завтрашнем дне своей семьи. Нас часто называют хранительницами очага, но чтобы сохранить его в современном мире, недостаточно только женской интуиции и умений из курса Института благородных девиц. Сегодня женщинам России предстоит самый важный выбор – встать на защиту страны, добиться права решать её судьбу, и решать так, чтобы она не перестала болеть равнодушным к детям и старикам, коррупцией и беспричинностью, а стала счастливой, процветающей, уютной – такой, каким и должен быть дом настоящей хорошей хозяйки.

В НОМЕРЕ

«КУДА ПРОВАЛИЛСЯ «ХРЕБЕТ РОССИИ»»

Материал академика Петровской академии наук и искусств, члена

Учёного совета Русского географического общества

В. Б. Серебrenникова Стр.2-3 >>

«С ПРАЗДНИКОМ, КОМСОМОЛ!»

Фоторепортаж из Российской академии государственной службы

при Президенте РФ с ежегодной торжественной встречи московских уральцев

Стр.3 >>

«СУДЬБА МОЕЙ ПРАПРАБАБУШКИ»

Подводные окончательные итоги IV Демидовской

викторины Стр. 4 >>

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101. «Областная газета» — «Уральское землячество в Москве» Тел.: (343) 355-26-67, 375-85-45. 119517, Москва, ул. Нехинская, д. 14, корп. 5. Информационное агентство «Концепт-Медиа». Тел.: (495) 441-11-80. E-mail: uzmos@yandex.ru http://www.uralzempl.ru